

子宫肌瘤与手术必要性

王 蓉

四川省南充市嘉陵区妇幼保健院 四川南充 637000

【中图分类号】R737.33

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2019)04-061-01

由于多种因素的交互作用，导致子宫肌瘤具有较高的发病率，影响患者健康。一般情况下，该病属于是女性最为常见的良性肿瘤类型。但是，由于该病将对女性正常孕育以及健康造成一定的影响，且具有一定的恶变发生率，需要患者引起高度警觉，不能掉以轻心。并且在实施治疗过程中，必要条件下应当接受手术治疗。至于什么是必要条件，接受何种手术治疗，则是问题的核心。

那么，如何判断自己可能是患了子宫肌瘤呢？有没有一种可以自我初步判断的方法？答案是有。对于30岁-50岁左右的女性而言，具备以下临床表现中的一项或者几项，都有可能是子宫肌瘤的征兆。

一是阴道出血。这属于子宫肌瘤最为常见的临床症状。主要表现为不规则阴道出血以及月经淋漓不尽等。虽然导致该症状表现的因素很多，但是必须足够重视，不能单纯地认为是劳累过度或者更年期因素导致而不接受检查治疗。二是盆腔包块。该症状主要是偶然因素发现，如果肌瘤过大或患者偏瘦，肿块就可以触及。部分肥胖者则表现为腰围增加。当然，针对育龄期女性而言，如果发现盆腔包块，还应当同时考虑是否怀孕。三是压迫症状。主要是由于肌瘤向前可压迫膀胱，导致尿频、尿急，甚至排不出尿等；或者生长在子宫后壁的肌瘤压迫直肠导致腹泻便秘；或者是生长在子宫两侧的阔韧带中肌瘤压迫输尿管、静脉及神经，导致输尿管梗阻、肾盂积水、下肢浮肿以及疼痛等。除了上述症状外，还有不孕、腹痛以及白带增多等。均属于需要接受相关治疗的信号。如果女性产生上述症状，则需要到医院进一步检查。

那么如果被确定为子宫肌瘤，应当如何实施治疗呢？

患上子宫肌瘤，也不要太过焦虑。该病主要是良性，恶变的可能性相对较低，大约仅为0.47%，且发生恶变者均有相关征兆。针对没有症状、形状较小的肌瘤，一般建议先观察，

并接受定期复查即可。完全没有必要紧张。但是，如果患者的单个肌瘤直径大于5cm，肌瘤位置特殊导致相关症状，多次流产或不孕，有提示子宫恶变征兆等，则需要接受治疗干预。

临幊上，实施治疗的方式方法可选性较大，主要是根据患者的年龄、生育要求以及肌瘤大小来确定，主要包括手术、药物和其他方法。手术方法主要为刮宫术、肌瘤剔除术、全子宫或部分子宫切除术、子宫动脉栓塞等，药物方式主要为性激素治疗等，其他方法主要为高强度聚焦超声等。在这些治疗方案中，手术治疗是最为主要的治疗方式，所取得的效果也十分明显。手术治疗的方式主要有两种情况，一种在完全切除子宫，另一种是只切除肌瘤而保留子宫。那么，在什么条件下应当切除子宫，又在什么条件下应当保留子宫呢？

既往临幊实践中认为，既然子宫都已经产生瘤变了，存在已经存在危险，就应当进行切除，以免对生命安全造成威胁。而这种方式，却是以牺牲生育能力为代价。后来研究结果显示，子宫肌瘤其实是良性的，对于具有生育需求的女性而言，没有必要非得切除子宫才能实现治疗效果。较之于这种情况而言，则更加适用于只切除肌瘤而保留子宫治疗方式。

在目前的社会条件下，随着二胎政策的全面放开，大龄生育者越来越多，因此，针对是否采用子宫切除术治疗的子宫肌瘤患者一般以40岁为界限。针对40岁以下的患者，如果子宫肌瘤无法实现保守治疗而必须要手术，则可以实施子宫肌瘤剔除术。对于40岁以上的患者，则主要优先考虑子宫切除术。当然，如果患者强烈要求保留子宫，也可进实施肌瘤剔除术。

针对强烈要求实施肌瘤剔除术患者而言，需要完全告知以下注意事项：一是在完成剔除处理数年后肌瘤可能复发；二是如果肌瘤过多或者位置特殊，手术实施存在极大风险，为了抢救不得已可能改行子宫切除；三是针对存在恶变可能的肌瘤，如果手术后检查为恶性，还是要接受子宫切除手术。

新生儿日常护理

陆智英

内江市威远县妇幼保健计划生育服务中心 642450

【中图分类号】R473.72

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2019)04-061-02

“十月怀胎，一朝分娩”，天籁般的啼哭声，带来的除了初为人母的喜悦，还有责任和使命。妈妈每天战斗在便便和奶水中，精疲力尽、几近崩溃，但即便这样宝宝好像还是不满意，总是用哭声表示抗议。那么吃喝拉撒睡，到底有什么讲究，除了这些妈妈还要注意什么呢，今天我们就来好好说说新生儿【（正常足月儿）早产儿、低体重儿不在本篇讨论范围】的那些事。首先我们需要知道，新生儿是指从脐带结扎到出生后28天内的婴儿。正常足月儿是指胎龄≥37周并且<42周，

出生体重 $\geq 2500\text{g}$ 并 $\leq 4000\text{g}$ 、无畸形或疾病的活产婴儿。新生儿的日常护理要注意以下几个问题：

1、环境：卧室应安静清洁，阳光充足，空气流通。有条件的话，室内温度应控制在22℃—24℃之间，湿度为60%—65%左右。

2、喂养：宝宝出生后要实行“三早”，即早接触、早吸吮、早开奶。就算是剖宫产，回病房后没有特殊情况也要在护士的帮助下进行早吸吮，最好是在半个小时之内进行，